

विदर्भ की खान

● वर्ष 17

● अंक 158

नागपुर, शुक्रवार, 5 मई 2017

● पृष्ठ 8

● मूल्य ₹ 2

100gm
सुनेहरी अचार मसाले
45/- ₹ के पकेट पर
10/- ₹ की हिंग डब्ली
फ्री
अचार मसाला

20% EXTRA
सुनेहरी सिंधी पापड
SINDHI PAPAD
Delicious Indian Crisp Papad

सुप्रभात

छत्तीसगढ़: नक्सलियों ने की ग्रामीण की गोली मारकर हत्या



कोंडागांव

छत्तीसगढ़ के नक्सल प्रभावित कोंडागांव जिले में नक्सलियों ने एक ग्रामीण की गोली मारकर हत्या कर दी है। रात के वक्त नक्सलियों के एक समूह ने उसके घर पर धावा बोला और उसे साथ ले गए। बाद में उसे मौत के घाट उतार दिया। नक्सलियों को शक था कि वह पुलिस का मुखबिर है।

कोंडागांव जिले के पुलिस अधिकारियों ने जानकारी देते हुए बताया कि जिले के कोंडागांव थाना क्षेत्र के अंतर्गत खडपड़ी गांव में नक्सलियों ने बीती रात 35 वर्षीय ग्रामीण जागलु राम नाग को गोली मारकर उसकी हत्या कर दी। वारदात के वक्त वह अपने घर में मौजूद था।

पुलिस अधिकारियों ने बताया कि बीती रात हथियारबंद नक्सली जागलु राम नाग के घर पहुंचे और उसे अपने साथ ले गए। बाद में नक्सलियों ने उसे गोली मार दी। घटना को अंजाम देने के बाद नक्सली वहां से फरार हो गए।

पुलिस को जब घटना की जानकारी मिली तब घटनास्थल के लिए पुलिस दल रवाना किया गया और मृत ग्रामीण के शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया। अन्य ग्रामीणों ने बताया कि नक्सलियों ने नाग पर मुखबिर होने का आरोप लगाया है।

ग्रामीणों ने बताया कि जागलु राम नाग ने कई बार नक्सलियों को राशन और अन्य सामान देने से इंकार कर दिया था। इससे नक्सली राम नाग से नाराज थे और उस पर पुलिस का साथ देने का आरोप लगा दिया। अधिकारियों ने बताया कि पुलिस ने मामला दर्ज कर लिया है। हमलावर नक्सलियों की खोज शुरू कर दी गई है।

शोपियां में आर्मी की पेट्रोलिंग पार्टी पर आतंकी हमला, 2 जवान घायल



श्रीनगर

जम्मू कश्मीर के शोपियां जिले में सेना के जवानों की पेट्रोलिंग पार्टी पर आतंकीयों ने धावा बोल दिया है, जिसके बाद जवानों के तरफ से कार्रवाई की जा रही है। इस हमले में दो जवान घायल बताए जा रहे हैं।

जबकि एक नागरिक के भी घायल होने की खबर है। उधर कुलगाम में भी सुरक्षाबलों और आतंकीयों के बीच मुठभेड़ जारी है। फिलहाल, इस घटना को लेकर विस्तृत जानकारी का इंतजार है। गौरतलब है कि दक्षिण कश्मीर में लगातार बढ़ रही आतंकी गतिविधियों के बीच आतंकीयों को जिंदा या मुर्दा पकड़ने के लिए गुरुवार को सुरक्षाबलों ने शोपियां और पुलवामा के जिले में लगभग 20 गांवों की घेराबंदी कर सघन तलाशी अभियान छेड़ दिया। इस दौरान दो गांवों में सुरक्षाबलों को हिंसक ग्रामीणों पर काबू पाने के लिए हल्का बल प्रयोग भी करना पड़ा। आठ संदिग्ध तत्वों को भी पूछताछ के लिए हिरासत में लिया गया है। बीते 18 सालों में वादी में किसी इलाके में एक साथ एक दर्जन से ज्यादा गांवों की एक साथ घेराबंदी कर तलाशी लिए जाने का यह पहला मामला है। इस तरह के तलाशी अभियान 1990 के दशक में ही होते थे। गौरतलब है कि गत सोमवार को आतंकीयों ने कुलगाम में जेके बैंक की कैशियर पर हमला कर पांच पुलिसकर्मियों के साथ दो बैंक कर्मियों की हत्या भी कर दी थी।

सेना बोलकर हमला नहीं करती - आर्मी चीफ

नई दिल्ली

सेना प्रमुख जनरल बिपिन रावत ने गुरुवार को कहा कि भारतीय सेना क्रियान्वयन से पहले अपनी योजना का खुलासा नहीं करती है। इससे संकेत मिला है कि जम्मू कश्मीर में पाकिस्तानी सैनिकों द्वारा दो भारतीय सुरक्षाकर्मियों की जान लेकर उनके शव क्षत-विक्षत करने के मामले पर संभावित जवाबी कार्रवाई होगी। इस बर्बरतापूर्ण कृत्य की जवाबी कार्रवाई के संबंध में पूछे गये सवाल का रावत ने कोई सीधा जवाब नहीं दिया और कहा कि सशस्त्र बल पड़ोसी देश के इस प्रकार के कृत्यों का प्रभावी जवाब देंगे। उन्होंने कहा, हम पहले से भविष्य की योजनाओं के बारे में चर्चा नहीं करते। हम क्रियान्वयन के बाद ब्योरे साझा करते हैं। उन्होंने इसके आगे कोई ब्योरा नहीं दिया।



वर्ध नहीं जाएगा जवानों का बलिदान

उन्होंने एक कार्यक्रम से इतर संवाददाताओं के सवालों के जवाब में कहा, जब इस प्रकार का कृत्य होगा तो हम भी जवाबी कार्रवाई करते हैं। सेना के उच्च प्रमुख शरदचंद ने मंगलवार को कहा

था कि सेना इस घातक कदम का अपनी पंसद के समय और स्थान पर जवाब देगी। रक्षा मंत्री अरुण जेटली भी कह चुके हैं कि इन दोनों सुरक्षाकर्मियों का बलिदान वर्ध नहीं जाएगा तथा भारतीय सुरक्षा बल पाकिस्तानी सैनिकों के इस अमानुषिक कृत्य का समुचित जवाब देंगे।

जनरल रावत ने इस घटना में भारत की संभावित कार्रवाई के ब्योरे साझा करने से इनकार कर दिया। कुछ दिनों पहले नियंत्रण रेखा के समीप पाकिस्तानी सैन्य कर्मियों ने हमारी सेना के एक नायब सूबेदार और वीएसएफ के हेड कांस्टेबल की जान लेकर उनका शव क्षत-विक्षत कर दिया था। उन्होंने कहा कि इस घटना के बाद जम्मू कश्मीर में घुसपैठ रोधी तंत्र को और चौकड़ा कर दिया गया है।

राष्ट्रीय सैन्य रणनीति सुरक्षा ढांचे को जल्व ही दिया जाएगा अंतिम रूप

सेना प्रमुख बिपिन रावत ने गुरुवार को कहा कि एक राष्ट्रीय सैन्य रणनीति एवं सुरक्षा ढांचे को जल्द ही अंतिम रूप दिया जाएगा ताकि देश के समक्ष उपस्थित सुरक्षा चुनौतियों से प्रभावी ढंग से निबटा जा सके।

■ शेष पृष्ठ 2 पर

जम्मू-कश्मीर: हिमस्खलन की चपेट में आई मिनी बस, 5 की मौत

श्रीनगर

जम्मू-कश्मीर में हिमस्खलन से भारी नुकसान हुआ है। राज्य के डोडा जिले में आज हुए हिमस्खलन की चपेट में आई मिनी बस में सवार चार लोगों की मौत हो गई। हादसे में कई लोग जखमी भी हुए हैं। समाचार एजेंसी एएनआई के मुताबिक हिमस्खलन भद्रवाह-बाशोली हाईवे पर आया। भद्रवाह से वानी जा रही एक मिनी बस इसके चपेट में आ गई और 1500 फीट गहरी खाई में जा गिरी। स्थानीय प्रशासन के मुताबिक बस के ड्राइवर समेत तीन लोगों को बचा लिया गया। हादसे के बाद रास्ते से मलबा हटाने कोशिश जारी है।

महाराष्ट्र: कर्नाटक के बिदार तक ट्रेन के विस्तार पर लातूर में बंद का आह्वान

लातूर

महाराष्ट्र के लातूर में रेल यात्रियों ने शुक्रवार को बंद का आह्वान किया है। वे लातूर-मुंबई एक्सप्रेस ट्रेन का कर्नाटक के बिदार तक विस्तार किए जाने का विरोध कर रहे हैं। स्थानीय कांग्रेस कार्यपरेटर विक्रान्त गोजमगुंडे ने कहा कि ऐसे समय में जब सैकड़ों यात्रियों को लातूर से मुंबई की कंफर्म टिकट नहीं मिल पा रही है, ट्रेन को बिदार



तक चलाए जाने से लातूर यात्रियों को और दिक्कतों को सामना करना पड़ेगा। गौरतलब है कि इस ट्रेन की शुरुआत 2008 में स्वर्गीय मुख्यमंत्री

विलासराव देशमुख के प्रयासों से हुआ था, वो लातूर के ही रहने वाले थे। इसके लिए ब्रिटिश काल के कुदुवादी-लातूर नैरो गेज सेक्शन को ब्राड गेज में तब्दील किया गया था। विक्रान्त गोजमगुंडे का कहना है कि जब से यह ट्रेन शुरू हुई है, तब से ही पूरी भरी रहती है। पहले इसका नांदेड तक विस्तार किए जाने की योजना थी, मगर लातूर रेल यात्रियों के विरोध के बाद इसे रद्द कर दिया गया।

■ शेष पृष्ठ 2 पर

अविनाश पांडे बने राजस्थान के प्रभारी

कांग्रेस में बदलाव शुरू

नई दिल्ली

अ.भा. कांग्रेस कमेटी के महासचिव अविनाश पांडे की नियुक्ति राजस्थान के प्रभारी के रूप में की गई है। राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी की अध्यक्ष श्रीमती सोनिया गांधी ने पांडे को यह जवाबदारी उनके द्वारा पार्टी हित में किए गए उत्कृष्ट कार्यों व अनुभव को देखते हुए सौंपी। पांडे अभी तक पार्टी के राष्ट्रीय सचिव थे और यह उनका प्रमोशन है। उनकी इस नियुक्ति पर नागपुर सहित महाराष्ट्र के सभी कांग्रेसी कार्यकर्ताओं ने अभिनंदन किया है।

पांडे ने कहा कि वे लंबे अंसे तक पद पर रहे। उन्होंने सफाई दी कि उपाध्याय को दरकिनार नहीं किया गया बल्कि संतुष्टि के साथ चार सचिव उत्तरप्रदेश के विवेक बंसल, उत्तराखंड के काजी मोहम्मद निजाम और दिल्ली के दो युवा चेहरों तर्षण कुमार व वैदर्भ यादव को लगाया गया है। राजस्थान में प्रदेश कांग्रेस के अध्यक्ष के तौर पर सचिन पायलट बने रहेंगे।

उत्तराखंड के काजी मोहम्मद निजाम और दिल्ली के दो युवा चेहरों तर्षण कुमार व वैदर्भ यादव को लगाया गया है। राजस्थान में प्रदेश कांग्रेस के अध्यक्ष के तौर पर सचिन पायलट बने रहेंगे। उत्तराखंड में किशोर उपाध्याय को हटाकर प्रीतम सिंह को प्रदेश कांग्रेस की बागडोर सौंपने के फैसले पर पार्टी प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला ने कहा कि वे लंबे अंसे तक पद पर रहे। उन्होंने सफाई दी कि उपाध्याय को दरकिनार नहीं किया गया बल्कि संतुष्टि के साथ चार सचिव उत्तरप्रदेश के विवेक बंसल, उत्तराखंड के काजी मोहम्मद निजाम और दिल्ली के दो युवा चेहरों तर्षण कुमार व वैदर्भ यादव को लगाया गया है।

अगामी चुनावों को देखते हुए कांग्रेस हिमाचल प्रदेश, मध्यप्रदेश और छत्तीसगढ़ में भी अपने अध्यक्षों को बदलेगी। केन्द्रीय और राज्यों के



संगठनात्मक ढांचे में बदलाव की दूसरी कड़ी के तहत कांग्रेस ने गुरुवार को इन नई नियुक्तियों की घोषणा की। राजस्थान में अगले साल के अंत में चुनाव होने हैं। गुरुदास कामत के राजस्थान का प्रभार छोड़ने के बाद हाईकमान को नए प्रभारी की तलाश भी थी।

खास बात यह है कि पार्टी नेतृत्व अब महासचिवों के साथ राज्यों में संगठन में उभर रहे युवा चेहरों को भी बतौर सचिव टीम में शामिल कर रहा है।

पांडे के साथ चार सचिव उत्तरप्रदेश के विवेक बंसल, उत्तराखंड के काजी मोहम्मद निजाम और दिल्ली के दो युवा चेहरों तर्षण कुमार व वैदर्भ यादव को लगाया गया है। राजस्थान में प्रदेश कांग्रेस के अध्यक्ष के तौर पर सचिन पायलट बने रहेंगे। उत्तराखंड में किशोर उपाध्याय को हटाकर प्रीतम सिंह को प्रदेश कांग्रेस की बागडोर सौंपने के फैसले पर पार्टी प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला ने कहा कि वे लंबे अंसे तक पद पर रहे। उन्होंने सफाई दी कि उपाध्याय को दरकिनार नहीं किया गया बल्कि संतुष्टि के साथ चार सचिव उत्तरप्रदेश के विवेक बंसल, उत्तराखंड के काजी मोहम्मद निजाम और दिल्ली के दो युवा चेहरों तर्षण कुमार व वैदर्भ यादव को लगाया गया है।

■ शेष पृष्ठ 2 पर

सुकमा नक्सली हमला: पुलिस के सर्च ऑपरेशन में 10 संदिग्ध नक्सली गिरफ्तार



रायपुर

केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) और छत्तीसगढ़ पुलिस ने सुकमा हमले में 10 संदिग्ध नक्सलियों को गिरफ्तार किया। इनमें से एक जुवेनाइल है। गिरफ्तार संदिग्धों को राज्य पुलिस के हवाले कर दिया गया है।

बुधवार को सीआरपीएफ के जवान और राज्य पुलिस ने झारखंड के लोहरदागा जिले में बुलबुल के जंगली क्षेत्र में सर्च ऑपरेशन किया जिसके बाद भारी मात्रा में हथियार बरामद किए गए। सुकमा जिले के पुलिस अधिकारियों ने बताया कि 18 वर्षीय हंगा मदकामी, 17 साल की हिडमा कुलमी, 42 वर्षीय पुजा और आयाती को गिरफ्तार किया है। इस बीच गृह राज्यमंत्री हंसराज अहीर

जखमी जवानों से मिलने अस्पताल पहुंचे। केंद्रीय गृहसूचना मंत्री हंसराज गंगाराम अहीर गुरुवार को नक्सली हमले में जखमी सीआरपीएफ के जवानों का हाल लेने पहुंचे। अस्पताल में सैनिकों से मिलने के बाद अहीर ने कहा, भविष्य में ऐसी घटनाओं को रोकने के लिए हम प्रयास कर रहे हैं। उन्होंने आगे कहा कि स्थिति की समीक्षा व आगे की कार्रवाई पर चर्चा के लिए 8 मई को मीटिंग होगी। इससे पहले 1 मई को केंद्रीय गृहमंत्री राजनाथ सिंह ने देश के शीर्ष सुरक्षा अधिकारियों के साथ सुकमा हमले में सुरक्षा की समीक्षा की थी। 24 अप्रैल को सुकमा में नक्सलियों के साथ एनकाउंटर के दौरान सीआरपीएफ के 25 जवान शहीद हो गए थे व 5 अन्य घायल हैं।

एनजीटी के घेरे में चारधाम राजमार्ग परियोजना

नई दिल्ली

उत्तराखंड के चार तीर्थ स्थलों तक हर मौसम में सड़क संपर्क कायम रखने वाली चारधाम राजमार्ग परियोजना नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल (एनजीटी) के घेरे में आ गई है। ट्रिब्यूनल ने केंद्र और उत्तराखंड सरकार को परियोजना कार्य में पहाड़ी ढलानों पर इकट्ठा हो रहे मलबे को लेकर जवाब मांगा है। एनजीटी प्रमुख न्यायमूर्ति स्वतंत्र कुमार की अध्यक्षता वाली पीठ ने गुरुवार को पर्यावरण एवं वन मंत्रालय, सड़क परिवहन मंत्रालय, उत्तराखंड सरकार और परियोजना से जुड़े संगठनों को नोटिस जारी कर 31 मई तक जवाब देने को कहा है। एनजीटी इस संबंध में बरेंद्र सिंह माट्टा और अन्य की याचिका पर सुनवाई कर रहा है। गौरतलब है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पिछले साल दिसंबर में 900 किलोमीटर लंबी चारधाम राजमार्ग विकास परियोजना का शिलान्यास किया था। इस पर 12,000 करोड़ रुपये खर्च आएगा। याचिका में आरोप लगाया है कि उत्तराखंड के केदारनाथ, बद्रीनाथ, यमुनोत्री और गंगोत्री में सड़क चौड़ीकरण का काम भंगीरथी पारिस्थितिकी संवेदनशील क्षेत्र अधिसूचना का उल्लंघन कर किया जा रहा है।

माल्या के प्रत्यर्पण पर एक कदम और बढ़ा भारत, ब्रिटेन से हुई बातचीत

नई दिल्ली

ब्रिटेन विजय माल्या के प्रत्यर्पण की प्रक्रिया तेज करने में भारत को पूरी तरह से सहयोग करेगा। भारत और ब्रिटेन के बीच गृह सचिव स्तर की बातचीत के एजेंडे में विजय माल्या समेत कुल 22 भगोड़े के प्रत्यर्पण का मामला शामिल है, जिनमें 10 भारत में वांछित हैं, जबकि 12 ब्रिटेन में वांछित हैं। इसके साथ ही भारत ने ब्रिटेन में सक्रिय सिख और कश्मीरी आतंकीयों का मुद्दा भी उठाया और आइएसआइएस की आतंकी गतिविधियों के बारे में रियल टाइम डाटा शेयर करने पर जोर दिया।



नई दिल्ली

उच्च पदस्थ सूत्रों के अनुसार भारत और ब्रिटेन के बीच बातचीत के एजेंडे में सक्रिय सिख और कश्मीरी आतंकीयों का मुद्दा भी उठाया और आइएसआइएस की आतंकी गतिविधियों के बारे में रियल टाइम डाटा शेयर करने का नाम हटा लिया गया था। ब्रिटेन में ललित मोदी के खिलाफ पुल्गा सबूत नहीं होने का हवाला देते हुए उसके प्रत्यर्पण की प्रक्रिया शुरू करने से इनकार कर दिया था। वहीं ब्रिटेन ने भी भारत में रह रहे अपने 12 वांछित अपराधियों के प्रत्यर्पण का मुद्दा उठाया और भारत ने भी इस पर पूरी तरह सहयोग का भरोसा दिया। भारत ने ब्रिटेन

प्रत्यर्पण की कार्रवाई चल रही है। ब्रिटेन में प्रत्यर्पण की अदालती कार्रवाई में तेजी लाने के लिए भरपूर सहयोग का भरोसा दिया। ध्यान देने की बात है कि माल्या के प्रत्यर्पण सीबीआई और ईडी की टीम मंगलवार को ही लंदन गई है। वैसे सूची से ललित मोदी का नाम हटा लिया गया था। ब्रिटेन में ललित मोदी के खिलाफ पुल्गा सबूत नहीं होने का हवाला देते हुए उसके प्रत्यर्पण की प्रक्रिया शुरू करने से इनकार कर दिया था। वहीं ब्रिटेन ने भी भारत में रह रहे अपने 12 वांछित अपराधियों के प्रत्यर्पण का मुद्दा उठाया और भारत ने भी इस पर पूरी तरह सहयोग का भरोसा दिया। भारत ने ब्रिटेन

में भारतीय छात्रों, पेशेवरों और राजनयिक पर आश्रित लोगों को वीजा मिलने में आ रही मुश्किलों का मुद्दा भी उठाया। विदेशी मुद्राओं को रोकने के लिए अमेरिका की तरह पिछले दिनों ब्रिटेन में भी वीजा नियम कड़े कर दिये हैं। ब्रिटेन की गृह सचिव पारसी क्लिक्लिन्स ने इस मुद्दे पर जल्द कार्रवाई का भरोसा दिया। दोनों देशों ने संगठित अपराध तंत्र के बारे में डाटा के आदान-प्रदान की मौजूदा प्रक्रिया पर संतोष जताया, लेकिन भारत ने आइएसआइएस जैसे आतंकी संगठन की ब्रिटेन और यूरोप की गतिविधियों के बारे में रियल टाइम डाटा शेयर करने की जरूरत बताई। भारत का कहना था कि इससे आइएसआइएस की गतिविधियों को रोकने में मदद मिलेगी। वैसे गुरुवार को बातचीत के दौरान अंडरसेक्रेटरी सरनामा और अंतरराष्ट्रीय आतंकी दाऊद इब्राहिम का मुद्दा नहीं उठा। गृहमंत्रालय के सलाहकार और पूर्व सचिव (आंतरिक सुरक्षा) अशोक प्रसाद ने कहा कि ब्रिटेन में दाऊद इब्राहिम की संपत्तियों का मुद्दा पहले भी कई स्ट्रॉ पर उठाया जा चुका है।

बैतूल की भाजपा सांसद ज्योति धुर्वे का जाति प्रमाणपत्र फर्जी, खत्म हो सकती है सदस्यता

भोपाल

जाति प्रमाणपत्र की जांच के लिए गठित राज्य स्तरीय छानबीन समिति ने मध्यप्रदेश के बैतूल की भाजपा सांसद ज्योति धुर्वे के जाति प्रमाणपत्र को फर्जी करार दिया है। समिति ने बैतूल कलेक्टर को निर्देश दिए हैं कि सांसद का प्रमाणपत्र निरस्त कर कानूनी कार्रवाई की जाए।



भोपाल

अंतिम नोटिस पर एक अप्रैल 2017 को समिति के समक्ष सुनवाई के लिए पहुंची सांसद आदिवासी होने का प्रमाणपत्र प्रस्तुत नहीं कर पाईं। हालांकि, सांसद समिति के फैसले के खिलाफ हाई कोर्ट में याचिका दायर कर सकती हैं।

समिति की सचिव दीपाली रस्तोगी ने निर्देशों में लिखा है कि सांसद धुर्वे खुद और अपने पिता के गोड जाति से होने के प्रमाण नहीं दे सकतीं। उनके सभी दस्तावेजों में पिता की जगह सती प्रेम सिंह धुर्वे का नाम लिखा है। गौरतलब है कि धुर्वे के खिलाफ बैतूल सीट से

चुनाव मैदान में उतरे निर्दलीय प्रत्याशी शंकर पेंदाम ने फर्जी जाति प्रमाणपत्र मामले में शिकायत की थी।

खत्म हो सकती है सदस्यता

पूर्व एडिशनल एडवोकेट जनरल अजय मिश्रा कहते हैं कि जिस जाति प्रमाणपत्र के आधार पर आरक्षित सीट से वह चुनाव लड़ी हैं, वही निरस्त हो गया तो सांसद की सदस्यता खत्म हो जाएगी। अब सांसद पर धोखाधड़ी का मुकदमा चलना चाहिए। अभी तक सांसद रहते हुए लिए गए आर्थिक लाभ की रिकवरी भी होनी चाहिए। मिश्रा बताते हैं कि सांसद उन्हें, तो इस फैसले के खिलाफ हाईकोर्ट जा सकती हैं।

एक गीत ने इंदौर को बना दिया देश का सबसे साफ शहर

इंदौर

स्वच्छता से गीत-संगीत का भला क्या सीधा संबंध हो सकता है, लेकिन हर दरवाजे से कचरा जमा करने के लिए दिन-रात चलने वाली कृषि 350 छोटी गाड़ियों पर बजते दो खास गीतों ने इंदौर को देश का सबसे साफ शहर बनाने में अहम भूमिका निभाई है। स्वच्छ सर्वेक्षण..17 के तहत 434 शहरों की स्वच्छता रैंकिंग में पहली पायदान पर पहुंचे इंदौर को साफ रखने के लिए ये गाड़ियां सड़कों और गली मोहल्लों में लगातार फेरे लगाती रहती हैं। इन गाड़ियों में सूखा और गीला कचरा अलग-अलग जगह जमा किया जाता है। धीमी चाल से चलती इन गाड़ियों पर लगे लाउड स्पीकरों में कैलाश खेर का गाया स्वच्छ भारत का झरदा कर लिया हमने और शान की आवाज में हल्ला..होहल्ला...इंदौर को स्वच्छ बनाया है, अब हमने ये ठाना है बजता रहता है। ये गाड़ियां दिन भर में इतने फेरे लगाती हैं कि बच्चों से लेकर बड़ों तक को दोनों सफाई गानों के बोल रट गये हैं। दरअसल, 25 लाख की अनुमानित आबादी वाले शहर में इन गीतों का



बजना लोगों को संदेश देता है कि कचरा जमा करने वाली गाड़ी उनकी घर, दुकान या प्रतिष्ठान के दरवाजे तक आ पहुंची है। तिलक नगर क्षेत्र की रहवासी सुलभा शर्मा ने बताया, सफाई वाहन के आने से पहले ही हम घर का कचरा जमा कर एक थैली में डाल देते हैं। जैसे ही इस गाड़ी पर बजने वाला गीत हल्ला..होहल्ला...हमारे कानों में पड़ता है, हम कचरे की थैली लेकर बाहर निकलते हैं और इसे

गाड़ी में डाल देते हैं। इन गाड़ियों के चलते हमारे लिये कचरे का निपटारा काफी आसान हो गया है। 35 वर्षीय गृहिणी ने मुस्कुराते हुए कहा, शान की आवाज वाले सफाई गान के कुछ बोल मेरे तीन साल के बेटे को भी याद हो गये हैं जिन्हें वह अपनी तुलना जुवान में दोहराता रहता है। बहरहाल, इन सुरीले सफाई वाहनों के चलाये जाने के पीछे एक ऐसी व्यावहारिक समस्या है जिससे देश के कई शहर...कबसे जुड़ रहे हैं। नगर

निगम के अपर आयुक्त देवेन्द्र सिंह बताते हैं, पहले हमसे कई लोग शिकायती लहजे में अस्सर सवाल करते थे कि उनके घर या प्रतिष्ठान के पास कचरा पेट्टी नहीं होने से वे कूड़ा आखिर कहाँ फेंके। इसलिये हमने साल भर पहले शहर में छोटी गाड़ियों के जरिये हर दरवाजे से कचरा जमा करने की मुहिम शुरू की। उन्होंने बताया कि छोटी गाड़ियों के जरिये सुबह से रात 12 बजे तक दो पालियों में कचरा जमा कराया जा रहा है। ये गाड़ियां पहली पाली में सुबह छह से दोपहर दो बजे तक रहवासी इलाकों से कचरा जमा करती हैं। इन गाड़ियों के जरिए दूसरी पाली में दोपहर चार बजे से रात 12 बजे तक वाणिज्यिक क्षेत्रों से कचरा जमा कराया जाता है।

सिंह ने बताया, छोटी गाड़ियों के जरिए हर दरवाजे से कचरा जमा करने के साथ हमने एक और जरूरी काम किया। हमने शहर से सैकड़ों बड़ी कचरा पेटियां हटवा दीं और इनकी जगह हजारों छोटे डस्टबिन लगावा दिए। बड़ी कचरा पेटियां पूरी तरह भर जाने के बाद काफी फेलाती थी, लेकिन अब हम छोटे डस्टबिन को फटाफट खाली करा लेते हैं।

■ शेष पृष्ठ 2 पर